

# 收案近十年首次下降 “九升八降”指标完成度位居全省第一

## 嘉兴中院工作报告亮点纷呈

### 多项工作走在前列 争当“重要窗口”之中“最精彩的法院板块”

通讯员 嘉法宣

4月28日,嘉兴市八届人大五次会议举行第一次全体会议,嘉兴中院院长姚海涛做法院工作报告。

2019年,全市法院新收各类案件11.9万件,审结12.4万件;全市法官人均结案337.1件,呈现收案近十年首次下降、结案大于收案、未结案大幅下降的良好态势,办案质量、效率和效果“九升八降”指标完成度位居全省第一,多项工作形成嘉兴经验向全省乃至全国推广。

1

### 坚持惩罚犯罪、保护人民,推进更高水平的平安嘉兴建设

#### 依法严惩各类犯罪

新收一审刑事案件6061件,审结6036件,审结杀人、抢劫、贩毒等案件433件,判处五年以上有期徒刑121人。审结危害食品药品安全、非法吸收公众存款、集资诈骗等涉众型案件112件,顶格判处“中佳易购”特大非法集资案主犯无期徒刑,切实保障群众“舌尖上的安全”和“钱袋子的安全”。

#### 纵深推进扫黑除恶

坚持在法治轨道上推进专项斗争,审结涉黑恶案件59件,认定构成黑恶犯罪分子322人,判处五年以上有期徒刑117人,决不让良善沉冤,决不让正义缺席。

#### 坚定不移惩治腐败

审结贪污、受贿、渎职等职务犯罪案件38件42人。依法审结杭州市人大常委会原副主任徐祖萼受贿案等一批社会关注的职务犯罪案件。

#### 强化人权司法保障

对初犯、偶犯、未成年犯等3613人适用非监禁刑,17人被依法免除刑事处罚。为1457人通知援助律师到庭辩护,辩护率达100%。裁定特赦120人。

4

### 坚持深化改革、锐意创新,促进审判体系和审判能力现代化

创 新  
“息事罢讼”诉源治理

推动平湖陆稼书“无讼”传统文化向现代社会治理创造性转化,在全省率先实现诉讼服务中心全面入驻社会矛盾纠纷调处化解中心,全市法院收案总量近十年来首次实现负增长,一审民商事收案同比下降12.6%,获最高法院肯定推广。

树 立  
司法改革  
“嘉兴样板”

推进审判模式和工作机制改革,民商事案件简易程序适用率82.2%,轻微刑事案件“刑拘直诉”适用率99.7%,实现简案快审、繁案精审。

打 造  
“互联网+审判”创新高地

在全国首创全流程无人工介入智能送达平台,在全国率先建立司法大数据服务市域治理现代化机制,被最高法院授予“数助决策”一等奖,协助最高法院成功举办世界互联网法治论坛。

5

### 坚持全面从严治党、从严治院,打造红船法院铁军

以思想建设守初心

开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,全市法院涌现出全国模范法官、全国法院先进个人等市级以上先进个人58人、先进集体28个。

以质量建设提公信

发挥院长办案示范引领作用,中院审结案件二审改判发回瑕疵率为零。开展清理长期未结案专项行动,18个月以上未结案在全省率先“清零”。开展打击虚假诉讼专项行动,罚款、拘留、判刑52人次。

以作风建设树正气

严格落实全面从严治党主体责任,建立“一岗双责”纪实制度,构建“四责协同”机制。突出监督执纪问责,从严教育、从严管理、从严监督,坚持严管厚爱并重,落实“为干警办实事”项目,让广大干警安心安身安业。

6

### 坚持接受监督、改进工作,推进法院工作持续健康发展

主动接受人大政协监督

办理代表建议、政协提案7件,主动邀请市人大代表、政协委员视察法院、旁听庭审、见证执行200余人次。

认真接受检察机关法律监督

落实检察长列席审委会制度,审结检察机关提起的再审抗诉案件63件,办理检察建议93件。

累计上网裁判文书23.5万份,公开审判流程信息8.3万条,直播庭审3.4万场,陪审员参审案件1.2万件,占一审适用普通程序审理案件的98%。

虚心接受社会各界监督

2

### 坚持围绕中心、服务大局,护航经济社会高质量发展

#### 营造法治化最优营商环境

新收一审商事案件3万件,审结3.2万件。审结破产清算案件69件,盘活企业存量资产37亿元,腾退低效用地1509.3亩,出清房产135.6万平方米,通过破产重整促进8家企业起死回生。

#### 服务高水平创新开放发展

在全国率先探索知识产权市域一体化司法,连续四年举办全国“三知论坛”,审结知识产权案件893件,同比上升10.5%。设立全省首个涉台审判庭,妥善化解涉台系列纠纷案件,获省委主要领导批示肯定。

#### 助力新时代治台政府建设

新收一审行政案件945件,审结952件。深化司法与行政良性互动,逐级召开府院联席会议,积极推进行政机关负责人出庭应诉,行政机关一审败诉率8.4%,同比下降7.8个百分点,为全省最优。

#### 构建严密的生态司法屏障

审结污染环境犯罪案件61件,判处三年以上有期徒刑23人。审结全省首例社会组织提起的公益诉讼案件,开创了司法修复范例。

3

### 坚持司法为民、公正司法,努力满足人民群众多元司法需求

#### 强化民生权益保障

新收一审民事案件2.2万件,审结2.4万件。为困难当事人缓减免诉讼费、发放司法救助金370.5万元,判处拒不支付劳动报酬犯罪案件23件26人,让司法为弱势群体“撑腰”。

#### 优化诉讼服务体系

全市法院当场登记立案率98%,网上立案率56%。深化移动微法院应用,累计流转案件4.1万件次。设立长三角诉讼服务专窗,实现诉讼事项“跨域可办、一窗通办”。

#### “亮剑”攻坚执行难

新收执行案件4.6万件,执结4.7万件,执行到位59.2亿元。拘留、罚款、判刑1.8万人次,同比上升3.8倍。自动履行率57.3%,位居全省第一。解决执行难四项核心指标3项全省第一、1项全省第二,市中院荣获最高院集体嘉奖。